中华人民共和国主席令

第二十九号

根据中华人民共和国第十四届全国人民代表大会常务委员会第十次会议于2024年6月28日的决定: 免去马晓伟的国家卫生健康委员会主任职务; 任命雷海潮为国家卫生健康委员会主任。

中华人民共和国主席 习近平

2024年6月28日

十四届全国人大常委会第十次会议在京闭幕

表决通过农村集体经济组织法、关于修改会计法的 决定任命雷海潮为国家卫生健康委员会主任 习近平签署主席令

赵乐际主持会议

本报北京6月28日电(记者彭 波) 十四届全国人大常委会第十次会 议28日上午在北京人民大会堂闭 幕。会议经表决,通过了新修订的突 发事件应对法、农村集体经济组织法、 新修订的国境卫生检疫法、关于修改 会计法的决定;决定免去马晓伟的国 家卫生健康委员会主任职务,任命雷 海潮为国家卫生健康委员会主任。国 家主席习近平分别签署第25、26、27、 28、29号主席令。赵乐际委员长主持

常委会组成人员 165 人出席会 议,出席人数符合法定人数。

会议表决通过了全国人大常委会 关于授权国务院在海南自由贸易港暂 时调整适用《中华人民共和国食品安 全法》有关规定的决定。

会议表决通过了全国人大常委会 关于批准《〈关于汞的水俣公约〉缔约 方大会第四次会议第4/3号决定对〈关 干汞的水俣公约》附件A的修正》的决 定,关于批准《中华人民共和国和巴拿 马共和国引渡条约》的决定。

会议表决通过了全国人大常委会 关于批准2023年中央决算的决议,批 准了2023年中央决算。

会议表决通过了全国人大常委会 代表资格审查委员会关于个别代表的 代表资格的报告。

会议经表决,任命黄薇为全国人 大常委会法制工作委员会副主任。 会议经表决,任命茅仲华为最高

人民法院副院长、审判委员会委员、审

会议还表决通过了其他任免案。

全国人大常委会副委员长李鸿 忠、王东明、肖捷、郑建邦、丁仲礼、郝 明金、蔡达峰、何维、武维华、铁凝、彭 清华、张庆伟、洛桑江村、雪克来提·扎 克尔,秘书长刘奇出席会议。

国务委员王小洪,最高人民法院 院长张军,最高人民检察院检察长应 勇,国家监察委员会负责同志,全国 人大各专门委员会成员,各省区市人 大常委会负责同志,部分副省级城市 人大常委会主要负责同志,部分全国 人大代表,有关部门负责同志等列席 会议。

闭幕会后,十四届全国人大常委 会举行第十一讲专题讲座,赵乐际 委员长主持。中国社会科学院科研 局局长胡滨作了题为《加强金融法治 建设》的讲座。

十四届全国人大常委会举行第二十八次委员长会议

决定将农村集体经济组织法草案等交付常委会会议表决 赵乐际主持会议

本报北京6月28日电(记者彭 波) 十四届全国人大常委会第二十八 次委员长会议28日上午在北京人民大 会堂举行。赵乐际委员长主持会议。

会议听取了全国人大宪法和法律 委员会主任委员信春鹰作的关于突发 事件应对法修订草案修改稿审议情况 的汇报,关于农村集体经济组织法草 案修改稿审议情况的汇报,关于国境 卫生检疫法修订草案修改稿审议情况 的汇报,关于修改会计法的决定草案 修改稿审议情况的汇报,关于授权国 务院在海南自由贸易港暂时调整适用 《中华人民共和国食品安全法》有关规 定的决定草案修改稿审议情况的汇

报,审议了有关草案表决稿。 会议听取了全国人大常委会秘书 长刘奇作的其他拟提请表决事项审议

续加强对政府和国有企业出资的创

委员长会议决定,将上述草案等 交付十四届全国人大常委会第十次会

全国人大常委会副委员长李鸿 王东明、肖捷、郑建邦、丁仲礼、郝 明金、蔡达峰、何维、武维华、铁凝、彭 清华、张庆伟、洛桑江村、雪克来提•扎 克尔出席会议。

为促进创业投资高质量发展, 《促进创业投资高质量发展的若干政 策措施》(以下简称《政策措施》)近日 公开发布。在国务院新闻办公室6 月26日举行的国务院政策例行吹风 会上,国家发展改革委副主任李春临 表示,创业投资具有"投早、投小、投 硬科技"的典型特征,更加适应种子 期、初创期和成长期科技型企业的融 资需求。发展创业投资是促进科技、 产业、金融良性循环的重要举措。

全链条激活创投市场

李春临介绍,《政策措施》被称为 "创投十七条",是继2016年国务院出

业投资基金的管理,建立健全符合行 业特点和发展规律的管理体制和尽 职合规责任豁免机制。针对各方普 遍关心的税收和监管问题,《政策措 施》提出持续落实落细创业投资企业 的税收优惠政策。同时,按照《私募 投资基金监督管理条例》相关要求, 对创投基金实施与其他私募基金区 别对待的差异化监管政策。

培育长期稳定的耐心资本

目前,中国金融规模体系较大, 融资结构有待改善,长期稳定的资金 来源有利于创投行业健康发展。李

核,容错免责机制、绩效评价制度等 体制机制的关键环节,率先将国资和 政府投资基金培育为耐心资本,发挥 引领示范作用。

国有资本活跃度增强

创业投资市场上,国有资本活跃 度近年不断增强,其中,央企开展创业 投资基金业务备受关注。国务院国资 委资本运营与收益管理局局长王海琳 表示,央企围绕增强核心功能、提高核 心竞争力,有序开展了有关基金投资 业务,充分利用基金聚集资本、决策灵 活、分散风险的优势和特征,通过有效 投资积极推动实体经济高质量发展。

"创投十七条"为行业带来利好

本报记者 徐佩玉

台《关于促进创业投资持续健康发展 的若干意见》以来,国家层面出台的 又一部促进创业投资高质量发展的 系统性政策文件,对完善创业投资 "募一投一管一退"全链条政策环境 和管理制度、支持创业投资做大做强 具有重要意义。

在募资端,引导保险资金等长 期资金投资创业投资,扩大金融资 产投资公司直接股权投资试点范 围,动员有条件的社会资本做"耐心 资本",解决行业"缺长钱"和"无米 下锅"的问题。

在投资端,为解决创投机构反映 的"有钱也难投出去"即找不到好的投 资对象和投资项目,《政策措施》提出 建立创业投资与创新创业项目的对接 机制,为广大创投机构提供一批优质 的、符合国家发展方向和战略导向的 好项目,解决"钱往哪里投"的问题。

在管理端,《政策措施》提出要持

春临表示,耐心资本的培育对于促进 中国创业投资高质量发展和实现高 水平科技自立自强至关重要。

李春临表示,要引导各类资本摒 弃"急功近利、快进快出、挣快钱"的 浮躁心态,坚持做长期投资、战略投 资、价值投资、责任投资。

保险资金是传统意义上的"长 钱",以稳定收益为投资策略。为此, 《政策措施》提出引导保险资金加大对 科技创新的支持力度,进一步释放创 业投资基金长期资金来源潜力。

中国是银行主导型的金融体系, 银行业资产占金融机构总资产比重 超过90%,在严控风险的前提下,引 导银行加大对科技创新和创业投资 的支持力度,潜力很大。《政策措施》 提出以金融资产投资公司为平台,扩 大股权投资试点范围,发行适配创投 基金特点的长期资管产品等。

《政策措施》还提出,聚焦基金考

据介绍,国资委对创业投资基 金提出了差异化的支持政策。截至 目前,中央企业共管理了126只创投 基金,认缴规模529亿元,已投资金 额 313 亿元,主要投向了先进制造、 能源、电子信息等领域,在推动科技 攻关、加大科研投入等方面取得了 积极成效。

王海琳表示,国资委将在放宽 规模限制、提高出资比例等方面给 予央企创投基金更大支持。同时, 指导央企用足用好现行相关政策, 聚焦主责主业,结合自身优势和条 件,利用创业投资基金加大对行业 科技领军企业、科技成果转化和产 业链上下游中小企业的投资力度, 鼓励投早、投小、投长期、投硬科技, 发挥长期耐心资本作用,支持战略 性新兴产业和未来产业,助力培育 发展新质生产力,进一步推动实体 经济高质量发展。

李强赵乐际分别会见秘鲁总统博鲁阿尔特

新华社北京6月28日电 国务 院总理李强6月28日下午在北京人 民大会堂会见来华进行国事访问的 秘鲁总统博鲁阿尔特。

李强表示,中秘友好往来源远流 长。2013年两国建立全面战略伙伴 关系以来,双方政治互信持续深化, 务实合作不断拓展,树立了中国同 拉美国家团结合作、共同发展的典 范。习近平主席将同总统女士举行 会谈,为中秘关系持续健康发展作出 新的规划。中方高度重视对秘关系, 愿同秘方一道遵照两国元首战略引 领,弘扬传统友好,深化互利合作,推 动中秘全面战略伙伴关系不断迈上 新台阶,更好造福两国人民。

李强指出,中方愿同秘方进一步 加强各层级交流对话,在涉及彼此核 心利益和重大关切问题上继续相互 理解、相互支持。双方要加强发展战 略对接,以高质量共建"一带一路"为 引领,持续扩大贸易规模,深化矿业、 电力、港口、基建等传统领域合作,拓

展新能源、通信、数字经济、数字医 疗、人工智能等新兴领域合作,保障 重大项目稳步实施。双方要继续深 化教育、文化、青年、旅游等人文合 作,推动两国友好深入人心。中方支 持秘鲁办好今年的亚太经合组织领 导人非正式会议,愿同秘方加强在联 合国、亚太经合组织等多边机制的沟 通协调,为维护世界和平和发展、捍 卫发展中国家共同利益、推动构建人 类命运共同体作出积极贡献。

博鲁阿尔特表示,秘中同为文明

古国,双边友好深入民心,中国企业 的投资合作有力促进了秘鲁经济社 会发展。秘方积极参与共建"一带一 路",欢迎更多中国企业赴秘投资兴 业,愿同中方进一步拓展基础设施建 设、新能源、绿色发展、教育等领域务 实合作,秘鲁政府愿为此提供良好环 境。秘方恪守一个中国原则,支持 习近平主席提出的全球安全倡议,愿 同中方加强多边协作,共同促进世界 和平与发展。

新华社北京6月28日电 全国 人大常委会委员长赵乐际28日在北 京会见秘鲁总统博鲁阿尔特。

赵乐际表示,2013年中秘建立全 面战略伙伴关系以来,双方政治互信 更加牢固,务实合作日益拓展。近 期,秘国会通过决议,将每年2月1日 设为"中秘友谊日",再次表明增进中 秘友好是秘各界共识。中方愿同秘 方坚定相互支持,深化合作,促进中 秘、中拉关系深入发展。中国全国人 大愿同秘国会一道,落实两国元首重 要共识,增进各层级往来,开展治国 理政和立法经验交流,营造双边合作 的良好法治环境。

博鲁阿尔特表示,秘中友好源 远流长,华人是秘鲁多元化社会的 重要组成部分。秘方愿加强双方立 法机构交流,为双边务实合作提供 良好法律环境,不断推进两国全面 战略伙伴关系。

武维华参加会见。

赵乐际主持十四届全国人大常委会第十次会议闭幕会并作讲话强调

坚持正确监督有效监督依法监督 做好人大监督工

本报北京6月28日电(记者彭 波)全国人大常委会委员长赵乐际 28日上午主持十四届全国人大常委 会第十次会议闭幕会。在会议完成 有关表决事项后,赵乐际作了讲话。

赵乐际说,本次会议共审议10 件法律和有关决定草案,通过其中5 件, 听取审议国务院3个报告, 审查 和批准中央决算,决定批准2件条 约,通过代表资格审查报告和有关任 免案,圆满完成各项预定任务。

赵乐际指出,新修订的突发事件 应对法,有利于提高突发事件预防和 应对能力,更好保护人民生命财产安 全。会议审议通过的农村集体经济 组织法,对于促进新型农村集体经济 高质量发展、维护和发展农民群众利 益、推进乡村全面振兴具有重要意 义。新修订的国境卫生检疫法,为防 止传染病跨境传播、防范和化解公共 卫生风险提供了法治保障。会议审 议通过关于修改会计法的决定,有利

于提高会计信息质量,维护市场经济 秩序和社会公共利益。会议作出关 于授权国务院在海南自由贸易港暂 时调整适用食品安全法有关规定的 决定,为相关改革举措提供法律依 据,推动海南自由贸易港政策落地。 有关方面要做好法律和决定的学习 宣传、实施准备工作,抓紧制定出台 配套规定和保障措施,确保全面有效

赵乐际指出,会议听取审议了 2023年中央决算报告和审计工作报 告,审查批准了2023年中央决算,要 持续提升预算绩效管理效能,做好审 计整改"下半篇文章"。会议听取审 议了国务院关于促进民营经济发展 情况的报告,要进一步优化民营经济 发展环境,推动民营经济健康发展、

赵乐际强调,高质量做好人大监 督工作,关键是按照习近平总书记 关于做好人大监督工作的重要指示 要求,在"正确监督、有效监督、依法 监督"上下功夫。坚持正确监督,就 是要坚持党的领导特别是党中央集 中统一领导,把牢人大监督的定位方 向,坚守人民立场,践行全过程人民 民主,保证人民群众合法权益得到维 护和实现。坚持有效监督,就是要围 绕中心、服务大局、突出重点,坚持问 题导向、效果导向,增强监督工作的 针对性和实效性。坚持依法监督,就 是要遵循法定权限、依照法定程序、 履行法定职责,推动各国家机关在宪 法法律范围内履职尽责、开展工作。 正确监督、有效监督、依法监督,是人 大监督的重大原则和实践要求,是相 互贯通、有机统一的,要整体把握、全 面落实,更好发挥人大监督在党和国 家监督体系中的重要作用。常委会 正在审议监督法修正草案,要认真总 结人大监督实践中的好经验好做法 和创新举措,把法律修改好完善好, 为做好监督工作夯实法律基础。

围绕"发挥港澳在我国建设更高水平开放型经济新体制中的作用"协商议政 王沪宁主持

本报北京6月28日电(记者姜 洁)全国政协28日在京召开远程协 商会,中共中央政治局常委、全国政 协主席王沪宁主持会议。他表示,中 共十八大以来,习近平总书记高度重 视发挥港澳在国家对外开放大局中 的作用,亲自谋划、部署、推动实施粤 港澳大湾区重大战略,推动港澳更好 融入国家发展大局,引领港澳在服务 构建新发展格局、共建"一带一路"、 粤港澳大湾区建设等方面发挥更 大作用。人民政协要认真学习贯彻 习近平总书记关于港澳工作的重要 论述和中共中央决策部署,把准履职 建言方向和着力点。

王沪宁表示,要聚焦发挥港澳 在我国建设更高水平开放型经济新 体制中的作用等相关重点问题持续 深化研究,提出针对性、操作性强的 对策建议,紧扣落实国家支持港澳 发展政策举措提供助力。要围绕推 进"一国两制"港澳实践凝心聚力, 讲好新时代"一国两制"下的港澳故 事、中国故事,引导各方面助力港澳 更好融入国家发展大局、参与构建 新发展格局。

全国政协委员刘赐贵、林建岳、 陈瑞娟、陈明金、柯岚、朱碧新、阮诗 玮、王志良、王荣、周春玲、陈雍、廉毅 敏分别在全国政协机关主会场和福 建、香港、澳门分会场以及上海、浙江 等地通过视频连线等方式发言。大 家建议,强化粤港澳三地经济运行的 规则衔接、机制对接,促进人员、货

物、资金、数据等各类要素高效便捷 流动,提升市场一体化水平;巩固香 港国际金融、航运、贸易中心地位,发 挥澳门中葡平台独特优势,拓展畅通 便捷的国际联系;发挥前海、南沙、横 琴、河套等合作平台先行示范作用, 率先构建以制度型开放为重点的开 放型经济新体制;加快推进粤港澳大 湾区国际科技创新中心建设,集聚全 球创新资源,打造具有全球竞争力的 科技创新开放环境。

中共中央政治局委员、全国政协 副主席石泰峰,全国政协副主席何厚 铧、梁振英、苏辉、咸辉、王东峰出席 会议。中央港澳工作办公室、科学技 术部、商务部负责同志介绍有关情 况,并同政协委员协商交流。

自港澳进境居民旅客携带行李物品免税额度提高

本报北京6月28日电(记者汪 文正) 财政部、海关总署、国家税务 总局28日发布关于提高自香港澳 门进境居民旅客携带行李物品免税 额度的公告,明确对自香港、澳门 进境、年满18周岁的居民旅客、携

带在境外获取的个人合理自用行李 物品、总值在12000元以内(含 12000元)的予以免税放行。同时, 在设有进境免税店的口岸,允许上 述旅客在口岸进境免税店购买一定 数量的免税商品,连同在境外获取 的个人合理自用行李物品总值在 15000 元以内(含15000元)的予以 免税放行。

公告明确,有关措施自2024年7 月1日起,先行在罗湖、福田、深圳 湾、广深港高铁西九龙站、拱北、港珠 澳大桥珠海公路等6个口岸实施;自 2024年8月1日起,推广至全部进境 口岸(横琴"一线"口岸除外)。

全球首座风渔融合浮式平台投产

本报莆田6月28日电(记者廖 睿灵)28日,全球首座风渔融合浮式 平台——国家能源集团龙源电力"国 能共享号"投产,在浮式海上风电领 域开创"水下养鱼、水上发电"的海洋

"国能共享号"位于福建莆田南 日岛国家级海洋牧场示范区,由"漂浮 式风机+养殖网箱"组成,包括浮式平 台、4兆瓦浮式风机、系泊系统等。项

目采用三立柱半潜式平台,平台上装 有一台4兆瓦海上风电机组,平台中 间设置正六边形的养殖区域,养殖水 体约1万立方米。投产后,"国能共享 号"4兆瓦风电机组满功率运行一天 可发电9.6万千瓦时,约能满足4.2万 人一天的生活用电需求;一个养殖周 期的鱼产品收入可达数百万元。

经济开发应用新场景。